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COMUNE DI SANTERAMO IN COLLE  
Città Metropolitana di Bari  

__________ 

VERBALE DI SEDUTA DEL CONSIGLIO COMUNALE 

DEL 29 DICEMBRE 2020 

 

  L’anno Duemilaventi, il giorno ventinove, del mese di dicembre, nella Sede 

Municipale, convocato per le ore 18.00, si è riunito il Consiglio Comunale, sotto la 

presidenza del Presidente dott. Natale Andrea e con l’assistenza del dott. Pietro 

Balbino. 

Alla verifica delle presenze effettuata, a norma di legge, con l’appello nominale, 

alle ore 18.47 risultano presenti: 

 

SINDACO P A 

BALDASSARRE Fabrizio  X  

Elenco Consiglieri P A Elenco Consiglieri P A 

FRACCALVIERI Silvia  X CAGGIANO Marco X  

LILLO Rocco X  PERNIOLA Michele Alberto  X 

SIRRESSI Francesco  X NUZZI Franco Vito Nicola  X 

NATALE Andrea X  DIGREGORIO Michele X  

DIMITA Antonio X  VOLPE Giovanni X  

STASOLLA Valeria X  LARATO Camillo Nicola Giulio  X 

RICCIARDI Filippo  X CAPONIO Francesco  X 

VISCEGLIA Pasquale X  D’AMBROSIO Michele X  

Presenti __10___ 

Assenti __7_ 

 

 

SI PROCEDE ALL'ASCOLTO DELL'INNO NAZIONALE 

 

Presidente Natale Andrea (00:08:00) 

Buonasera a tutti. Sono le 18:47 e chiedo al Segretario di fare l’appello. Microfono segretario.  

 

Segretario generale Dott. Pietro Balbino (0:08:27) 

Signor presidente un grazie a lei, un saluto a tutti quanti i consiglieri comunali presenti. Dieci 

consiglieri comunali presenti. La seduta è valida e si apre.  

 

Presidente Natale Andrea (0:10:02) 

Grazie, Segretario. Partiamo con l’unico punto all’ordine del giorno di oggi: modifica del 

programma biennale degli acquisti di forniture e servizi 2020/2021, art. 7 comma 8 del decreto 

ministeriale 16 gennaio 2018 n. 14. Approvazione. Relaziona il Sindaco. Nel frattempo, segretario, 

sta cercando di collegarsi il consigliere Fraccalvieri. 
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 Sindaco Baldassarre Fabrizio (0:10:35) 

Grazie presidente e buona seduta consiliare monotematica, nel senso che ..punto all'ordine del giorno 

a tutti. Allora vado subito al dunque di questo punto all'ordine del giorno, della necessità di convocare 

l’assise, la massima assise comunale in questa data a ridosso del termine di questo anno terribile che 

insomma ci sta condizionando l’esistenza da molti mesi. Però chiudiamo, permettetemi di poter 

passare questa espressione, chiudiamo in bellezza perché devo dire che quello che stiamo portando 

oggi all'ordine del giorno è devo dire un passaggio importante per quanto riguarda non solo la nostra 

amministrazione ma in generale per la cittadinanza, per la nostra comunità, per la collettività, e quindi 

per tutti i consiglieri comunali, di maggioranza e di minoranza. Perché dico questo? Perché abbiamo 

fatto una scelta, che è ovviamente una scelta precisa che è rintracciabile peraltro anche nelle nostre 

linee di programma amministrativo, di risolvere un problema, un problema che anche la nostra 

amministrazione ha fronteggiato nei primi anni di mandato, e che confrontandomi con alcuni Sindaci 

anche su questa tematica, Sindaci di altre comunità, non solo della provincia di Bari, è un problema 

molto, molto sentito, cioè mi riferisco al fatto relativo alla manutenzione e alla diciamo presenza in 

sicurezza di tutti gli attrezzi ludici, che comunemente chiamiamo giostrine, o comunque attrezzature 

di gioco, che sono presenti nei – e sono tantissimi – parchi cittadini, i giardini pubblici, ma comunque 

rappresentano, da piazza Berlinguer al giardino di via Lecce, ad altri luoghi, rappresentano punti di 

riferimento per le famiglie, soprattutto per i bambini, come luogo di aggregazione, come luogo 

appunto di gioco spensierato. Quello che devo dire in questi primi tre anni di mandato molti cittadini 

lamentavano e naturalmente segnalando personalmente al Sindaco attraverso il canale Facebook o 

altri canali di comunicazione, con immagini, con foto, era la presenza di pericoli, di rischi connessi 

proprio a quegli attrezzi che dovrebbero essere di gioco spensierato, quindi un luogo di massima 

sicurezza per le famiglie, in primo luogo per i nostri bambini, quindi presentavano – che ne so – 

attrezzi con bulloni sganciati, sgangherati, con pericoli, con rischi. Allora in questa prima parte del 

nostro mandato abbiamo lavorato, come sapete, per anche trovare alcune soluzioni, non sempre ci 

siamo riusciti, allora questo è credo un esempio anche virtuoso di risoluzione del problema che arriva 

attraverso una collaborazione di più soggetti.  C’è sicuramente insomma una precisa volontà 

dell'amministrazione, della giunta comunale, quindi mi sento di ringraziare in particolare l'assessore 

Marsico, che ha la delega ai lavori pubblici, ma anche l'assessore Porfido con delega all’urbanistica, 

ma permettetemi di fare anche un passaggio perché come sapete ad inizio mandato ho delegato i 

consiglieri comunali rispetto ad alcune tematiche specifiche sulle quali potessero collaborare, quindi 

sento doverosamente di dover ringraziare in modo particolare, ma non solo, il consigliere Pasquale 

Visceglia, che in modo certosino, costante, paziente, ha seguito questa vicenda che ora vi spiegherò, 

poi magari se ce ne sarà l’occasione  lui stesso potrà meglio spiegarvi, che riguarda appunto un 

programma vero e proprio di manutenzione sistematica in tutti i parchi e giardini della nostra città 

pluriennale, cioè che metta in condizione il soggetto imprenditoriale che si occuperà di questo di 

avere la possibilità serenamente, senza necessità di dover rincorrere con manutenzioni occasionali, 

su chiamata, di potersi prendere cura sistematicamente di quello che accade in parchi e giardini, con 

particolare riferimento appunto alla manutenzione di giostrine, attrezzi ludici presenti appunto in 

parchi e giardini. E ringrazio doverosamente anche il Segretario generale, nonché dirigente ad interim 

dell’ufficio tecnico, dott. Balbino, che è qui presente, lo ringrazio davvero sentitamente anche per 

aver diciamo risolto tutte le problematiche di natura burocratico-amministrativa che hanno messo poi 

nelle condizioni anche il Rup che si occupa di questo, il geometra Masciandaro, di procedere con gli 

atti amministrativi relativi a questo adempimento. 

Quindi non mi dilungo ulteriormente, diciamo tenevo a fare sentitamente questi ringraziamenti per 

dire che c’è stato un gioco di squadra, evidentemente, fortemente voluto dall'amministrazione, dalla 

maggioranza proprio per cercare di risolvere un problema molto sentito dalla cittadinanza, soprattutto 

nella sua quota più di età nella quale il gioco rappresenta un momento fondamentale della crescita e 

della spensieratezza anche con la propria famiglia. Per cui quello che stiamo facendo oggi è un 

passaggio formale di ratifica, se vogliamo, ma comunque di passaggio che è una prerogativa 

essenziale del Consiglio comunale, cioè quello di modifica, implementazione del programma 
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cosiddetto biennale di fornitura di beni e servizi che è previsto come documento di accompagnamento 

nel bilancio di previsione, che come sapete – ricorderete – abbiamo approvato qualche mese fa, adesso 

si rende necessario - vista la possibilità di finanziare questa operazione - si rende necessario questo 

passaggio  formale che mette nelle condizioni, e io diciamo – ripeto – su questo compatibilmente 

insomma con quello che i consiglieri anche di minoranza vorranno fare, invito veramente tutto il 

Consiglio comunale a sostenere questo passaggio, che è sì un passaggio formale ma è una prerogativa 

del Consiglio comunale e come tale è giusto condividerla nell’assise, nella massima assise comunale, 

quindi io auspicherei che su questo, ove possibile, ci sia il voto favorevole anche da parte della 

minoranza. Grazie, ho concluso.  

 

Presidente Natale Andrea (00:18:33) 

Grazie Sindaco, apro la discussione. Prego, dieci minuti, consigliere D’Ambrosio. 

 

Consigliere D’Ambrosio Michele (00:18:40) 

Semplicemente per fare una domanda, l’oggetto è “fornitura di nuove attrezzature ludiche”, il Sindaco 

invece parla di manutenzione. Allora si tratta di manutenzione o si tratta di nuove attrezzature 

ludiche? Questa non è stato ben compreso da me, quindi vorrei questa particolare spiegazione.  

 

Presidente Natale Andrea (00:19:10) 

Grazie consigliere D’Ambrosio. Risponde lei Sindaco? Al microfono. 

 

Sindaco Baldassarre Fabrizio (00:19:23) 

Siccome credo che insomma adesso ci sarà un minimo di discussione, avevo anticipato quindi mi 

farebbe anche molto piacere che il consigliere Visceglia, ove lo ritenesse opportuno, possa un po' 

riferire ai colleghi consiglieri, e magari dando appunto una puntualizzazione e una risposta alla 

corretta necessità di precisazione da parte del consigliere D’Ambrosio.  

 

Presidente Natale Andrea (00:19:53) 

Grazie Sindaco, vedo che ha alzato la mano il consigliere Visceglia, prego consigliere, cinque minuti, 

a meno che non usufruisce in qualità di capogruppo.  

 

Consigliere Visceglia Pasquale (00:20:12) 

Buonasera a tutti, ringrazio chi ci sta seguendo da casa in streaming e soprattutto auguro un buon 

2021 in anticipo per tutti quanti.  

Rispondo appunto a quello che il Sindaco ha introdotto come unico punto all’oggetto, come punto 

all'ordine del giorno, allora io stasera qui mi ritrovo felice come un bambino, è proprio il caso di dire 

questo, perché stiamo discutendo di un progetto che metteremo a disposizione della cittadinanza 

appunto per il benessere delle famiglie, per quello che appunto tante volte, come diceva il Sindaco, 

tanti cittadini ci hanno chiesto. Negli anni passati è stato un attimo difficile recuperare delle somme 

da dedicare a questo tipo di progetto, quest’anno con tutto il gruppo di maggioranza abbiamo 

fortemente voluto, richiesto al settore che venissero fatti degli interventi di un certo calibro appunto 

per dare la possibilità a tutte quelle che sono le famiglie di approcciare, arrivare all’interno di questi 

parchi e trovare quello che appunto poteva servire per allietare l’estate, le primavere, quindi avere 

anche un decoro urbano per questi parchi. 

Parto dal discorso dove vado a spiegare un attimo, ringraziando il Sindaco che mi ha dato questa 

opportunità essendo il consigliere con la delega alle aree verdi, ai parchi e alle aree dog,  che staremo 

qui a parlare poi magari in un altro intervento. Allora parliamo di un intervento che verrà progettato 

in quattro parti di Santeramo, parliamo di parco Mons. Jolando Nuzzi, quindi la famosa Pietà, parco 

del Convento, parco di piazza Berlinguer e parco giochi, la parte diciamo secondaria del parco giochi, 

che vede sguarnita di appunto oggetti ludici, e soprattutto quelli che abbiamo in tutti i parchi oggi 

sono giostrine, appunto oggetti ludici, non più a norma, non più in sicurezza. 
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Partiamo anche da un altro fatto, quello che chiedeva il consigliere D’Ambrosio, stiamo parlando di 

progettazione di nuovi giochi, quindi nuove giostrine, con annessa manutenzione ordinaria prevista 

per almeno il primo anno, quindi questo è quello che abbiamo a disposizione. Parliamo di circa oltre 

350 metri quadri di piastre e tappetino antitrauma, che andranno ad eliminare – faccio un esempio – 

in piazza Berlinguer, tutta la ghiaia che col vento, con il calpestio dei bimbi, si disperde nelle aiuole 

antistanti, o adiacenti a quello che abbiamo a disposizione oggi. Poi parliamo di torrette, giochi a 

molla, parliamo di dondoli, parliamo di altalene, parliamo di pannelli di attività, parliamo di sicurezza 

di questi parchi. Abbiamo dato un indirizzo politico col gruppo di maggioranza al settore dove 

chiedevamo appunto interventi importanti, interventi importanti che non si sono lasciati aspettare e il 

settore ha individuato una delle aziende leader nel settore per poter garantire giochi in sicurezza e 

soprattutto che durino nel tempo. Quello che mi preme un attimo sottolineare è che andremo a 

intervenire, andrà ad intervenire l’azienda, le aziende accreditate andranno ad intervenire su tutta 

quella che voi vedete oggi appunto che è la ghiaia, oppure quelli che sono i parchi dove c’è erbetta 

con giostrine claudicanti, si andrà ad intervenire con massetti antitrauma, quindi fatti appositamente 

a norma per questo tipo di giochi, dei tappetini che appunto antitrauma andranno a fare il perimetro 

di ogni giostrina, e andremo ad eliminare quelle annose, fastidiose ghiaie che oggi abbiamo in tutti i 

parchi, e quindi verranno sostituiti da questi metri quadri di tappetino antitrauma che e daranno anche 

un arredo urbano da questo punto di vista.  

Una cosa molto importante che mi preme farvi notare: questi giochi che noi metteremo a disposizione 

saranno anche giochi inclusivi, una parte di questi giochi verrà messa a disposizione per i 

diversamente abili che appunto oggi hanno a disposizione ahimè una giostrina a piazza Berlinguer 

che non è più a norma, e abbiamo previsto anche l’intervento appunto di queste nuove giostrine che 

vadano anche a dare questo tipo di attenzione per le persone meno fortunate di noi. 

Questo è quanto volevo dire. Mi preme chiudere questo mio intervento con un appello ai cittadini 

santermani, l’appello che faccio è di avere cura e attenzione del bene comune, parliamo di giostrine 

che verranno pagate con dei soldi pubblici da parte del Comune e che tutti quanti potremo usufruirne, 

una piccola parte di quelle giostrine è anche di nostra proprietà, quindi chiedo a tutti quanti, nel 

momento in cui avremo questi parchi belli da vedere, di farne un buon uso e magari un giorno anche 

con i consiglieri di opposizione, chi è nonno, chi è papà, farci una passeggiata e andare a valutare, 

vedere come i nostri parchi e le giostrine funzionano. Questo mi premeva dire a tutti quanti. Io ho 

terminato,  cedo la parola al presidente. 

 

Presidente Natale Andrea (00:26:54) 

Grazie consigliere Visceglia, si è prenotato il consigliere Digregorio, prego consigliere. 

 

Consigliere Digregorio Michele (00:27:00) 

Grazie presidente, ho ascoltato l’intervento sia del Sindaco  che del collega Visceglia, premetto che 

tutti quanti siamo, almeno personalmente, la mia parte politica è sicuramente d’accordo quando si 

parla di migliorare la vivibilità della città e fare interventi di arredo urbano, visto che lo stato in cui 

si trovano questi parchi, nel più completo abbandono fra virgolette, per certi versi, e quindi 

sicuramente è un fatto positivo. Noto però che a questa programmazione manca il parco di via Lecce, 

non capisco perché il parco di via Lecce sia stato escluso, non mi risulta che il parco di via Lecce sia 

dotato di giostrine cosiddette a norma, o comunque di interventi che diciamo manifestano una 

manutenzione migliore rispetto agli altri parchi. Ma oltre questo, l’intervento che faceva il collega 

D’Ambrosio, che io condivido, il Sindaco ha parlato di manutenzione, e quindi ha fatto intendere 

come se ci dovessimo occupare di un contratto pluriennale di manutenzione, così mi è sembrato di 

capire, ma sicuramente vedo il Sindaco sbattere la testa, quindi sicuramente avrò capito male per mia 

negligenza, il collega invece Visceglia come consigliere delegato su questo argomento ha parlato di 

un vero e proprio intervento di rifacimento del manto erboso, di sostituzione di alcune giostrine, 

quindi sostituire giochi sicuramente a norma, la cosa che però mi stupisce anche è che il collega 

Visceglia nella sua esposizione parla già di avere individuato l’azienda leader nel settore. Ora io mi 
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stupisco di questo, noi questa sera stiamo approntando un magnifico programma biennale della 

fornitura di beni e servizi, e quindi non sappiamo neanche se stasera verrà approvato, mi auguro che 

venga approvato, si dia forza alla parte operativa, ma il collega Visceglia mi sa che ha già individuato 

l’impresa che dovrebbe fare questi lavori, dovrebbe fare questi servizi, che dovrebbe individuare, che 

dovrebbe fornire le giostrine, questo onestamente mi riesce difficile capire in questo momento, quindi 

sono entrato un po' in confusione, fermo restando di essere favorevole a tutti gli interventi che 

migliorano la qualità della vita e soprattutto il decoro urbano della nostra città, perché sicuramente 

da certi punti di vista è inqualificabile, e però ci si trova di fronte a ipotesi di intervento diciamo 

biennale o pluriennale di manutenzione, .. scuote la testa il Sindaco, il collega Visceglia che dovrebbe 

essere esperto come amministratore, assessore senza portafoglio e consigliere delegato in materia, 

che mi parla invece correttamente di interventi di rifare il manto erboso, di fornire le giostrine, e poi 

mi aggiunge che si è già rivolto all’azienda leader nel settore. Benissimo, vorrà da dire che noi stasera 

siamo stati convocati a fatto compiuto, non soltanto perché già avvenuto ma che è stata già individuata 

l’impresa, che sicuramente sono già stati affidati i lavori, sarebbe stato più bello che magari ci 

presentava già il plastico di quello che era già diciamo stato fornito al Comune, che magari fosse già 

stato realizzato. 

 

Presidente Natale Andrea (00:30:54) 

Grazie consigliere Digregorio, mi ha chiesto la parola il consigliere D’Ambrosio, prego consigliere 

dieci minuti.  

 

Consigliere D’Ambrosio Michele (00:31:00) 

Quindi da quanto si è potuto appurare dall’intervento del consigliere Visceglia, si tratta di un 

intervento ex novo, con nuove attrezzature ludiche, e anche di una nuova pavimentazione a norma 

per quanto riguarda le stesse attrezzature nuove non sul vecchio, o sul vecchio nella parte in cui c’è 

la caduta dei bambini, o c’è comunque il passaggio dei bambini, il gioco dei bambini e quindi con 

tappetino adatto. Quindi è non un manutenzione ma ex novo, e mi sorprende che oltre che fare nuove 

attrezzature ludiche ci sia anche l’impegno di un anno di manutenzione sulle stesse, cioè quindi si è 

già capito che la ditta che poserà in opera queste nuove attrezzature farà anche la manutenzione di un 

anno, e quindi lo abbiamo ben chiarito. E mi sembra che la cosa poteva benissimo andare in tempi 

ordinari, in tempi normali, un acquisto di beni e di servizi che riguardano i parchi urbani sono sempre 

benvenuti, poi tra l’altro questo è un intervento piuttosto ridotto, per quante persone il Sindaco ha 

ringraziato, Marsico, Visceglia, Porfido, il Segretario generale, Masciandaro, poi Visceglia ha 

ringraziato pure il Sindaco, in verità a me sembrava che si dovesse fare il ponte sullo Stretto di 

Messina per quante persone hanno lavorato per questo progetto, però si tratta di 70 mila euro che 

compresa la manutenzione, compresa l’IVA, compresa la progettazione, andrà ridotta, se c’è la 

manutenzione, al 50%. 

(voce fuori microfono: 75, non 70) 

75, ho detto 70? Va bè, benissimo, tu sei ragioniere, io andavo a memoria Michele, andavo a memoria, 

quindi 75 mila euro stringi, stringi, non saranno più di 40 mila euro di nuovi interventi reali da 

utilizzare. E quindi al di là di questo, oggi un amico mi ha chiesto: “ma è un punto abbastanza 

normale, formale quello che oggi approvate”, no è sostanziale, è sostanziale perché la dice lunga di 

quello che un’amministrazione ritiene di dover fare in certi momenti come quello emergenziale che 

noi stiamo vivendo, ripeto in tempi ordinari intervenire sui parchi pubblici è cosa normale, lo hanno 

fatto tutti, l’ha fatto il Sindaco Digregorio con piazza Tienanmen, che mi pare che qui sia sfuggita 

nella manutenzione, Michele io ricordo le cose belle che tu anche hai fatto, perché bisogna essere 

sempre onesti nel riconoscere il lavoro degli altri, e quindi in tempi ordinari va benissimo, va 

benissimo questo, ma in tempi emergenziali a me sembra come un a casa che ha problemi strutturali 

e poi andiamo a mettere questa casa il soprammobile, soprammobili che in questo momento sono 

belli a vedersi ma forse non sono funzionali alla vita che sta vivendo appunto, sta esperienziando la 

nostra comunità. In momenti emergenziali i servizi che devono essere attivati sono ben altri, sono 
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servizi ai minori in difficoltà, se vogliamo parlare di minori, sono servizi - come avevo già proposto 

nell’ultimo Consiglio comunale - per i ragazzi che nelle scuole sono esclusi non per causa delle 

scuole, che stanno facendo il massimo possibile per l’inclusione, ma sono escluse per ragioni 

oggettive, avevo parlato di ragazzi con bisogni educativi specifici, che hanno delle grosse 

problematiche di carattere sociale, perché non riescono a includersi nell’ambiente sociale per ragioni 

personali, familiari, economiche, sociali, che sono una reale difficoltà per loro, i cosiddetti Bes. Ma 

anche per i ragazzi diversabili che soprattutto nelle scuole superiori frequentano soltanto le ore 

mattutine e ahimè molto spesso anche in estrema solitudine se non con la presenza dei docenti di 

sostegno e qualche educatore. Quindi forse qui l’intervento in questo periodo emergenziale andava 

fatto con interventi specifici nelle famiglie, per sostenere le famiglie in questo momento di grande 

difficoltà sociale, perché qui si gioca l’immagine di un’amministrazione, cosa ha veramente 

un’amministrazione nel proprio cuore, se quello di far vedere che abbiamo fatto qualcosa in maniera 

concreta, con delle giostrine, ahimè ripeto 40 mila euro non pensate che cosa farete, soltanto il 

tappetino di piazza Berlinguer vi verrà a costare 8-9 mila euro, quindi non avete fatto niente di 

speciale pur avendo un esercito di progettisti. E’ quindi, quello che intendevo assolutamente 

sottolineare, una scelta a  mio parere in questo momento inopportuna, inutile per l’emergenza che 

stiamo vivendo di famiglie, se vogliamo rimanere nei minori e qui sottolineo avrei votato molto 

favorevolmente, si sarebbe potuto intervenire in maniera più proficua e soprattutto adeguata 

all’emergenza che stiamo vivendo. 

Quindi non ritengo che questo punto sia un punto formale, oggi è sostanziale, oggi è sostanziale più 

che mai, è sostanziale, oggi avete perso un’occasione per dare una vostra presenza vera, autentica, su 

questioni molto, molto, molto sociali, molto, molto, molto importanti per le famiglie e per gli ultimi, 

se per ultimi intendiamo chi non è incluso. Per questa ragione esprimo la mia delusione. 

 

Presidente Natale Andrea (0:38:43) 

Grazie consigliere D’Ambrosio, mi ha chiesto la parola il Sindaco, prego Sindaco. 

 

Sindaco Baldassarre Fabrizio (0:38:50) 

Diciamo ogni volta che c’è un Consiglio comunale mi sorprende davvero la capacità dei consiglieri 

di minoranza, in questo caso D’Ambrosio e Digregorio, di sminuire le cose buone che questa 

amministrazione fa. Ma capisco che questa è un’arte che non si conquista dalla sera alla mattina, io 

non ne sono capace ma credo che questo richieda grande esperienza, e in questo è sicuro che sia 

Digregorio che D’Ambrosio hanno una grandissima e lunghissima esperienza, nello sminuire quello 

che gli altri di buono fanno. Ma siccome già in campagna elettorale e durante il mio mandato io mi 

sono proposto di non parlare male degli altri, a me interessa quello che io - come amministrazione 

intendo - insieme ai miei colleghi stiamo realizzando. Questa è una precisazione alla quale tengo in 

particolare, unitamente ad un'altra cosa, diciamo recentemente mio figlio mi ha regalato un libro 

questo Natale, non so se lo ha acquistato lui, insieme alla mamma, Babbo Natale mi ha portato questo 

libro, sto leggendo un libro di Paolo Coelho, e ho letto una frase che è molto bella in questo libro, che 

dice Paolo Coelho: “le piccole cose sono responsabili dei grandi cambiamenti”, bene quello che voi 

sminuite, cioè le piccole cose, quelle che voi definite piccole cose con un’azione di sminuizione, per 

noi sono grandi cose, ma non lo sono per noi come amministrazione, sono così importanti per tutta la 

cittadinanza, e lo avete detto anche voi smentendo quello che nella sminuizione avete affermato. 

Quindi siete incoerenti anche nel vostro stesso discorso, punto primo. 

Punto secondo: giocare sulle parole, manutenzione, ma il Sindaco  ci ha detto manutenzione ma in 

realtà è acquisto di giostrine, non è su questo signori, se vogliamo parlare e fare precisazioni 

terminologiche siamo tutti bravi, siamo maestri, voi lo siete più di me, non c’è dubbio, allora che si 

parli di manutenzione e di acquisto di beni e servizi, la sostanza cari signori è che noi stiamo 

risolvendo un problema che abbiamo vissuto, io nella mia presentazione non ho detto “le vecchie 

amministrazioni hanno fatto questo, loro si sono resi colpevoli di questo, voi invece lo state facendo”. 

State sminuendo una cosa buona per la comunità e non per farci fregio noi di quello che stiamo 
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realizzando. Certo a fine anno, perché a fine anno con il sudore, con il sangue, lacrime e sangue che 

abbiamo conquistato queste cifre che oggi ci permettono di realizzare questo, e sì cari signori, allora  

se voi volete sminuire anche – come diceva il consigliere Digregorio – sminuire dicendo “eh ma noi 

ci troviamo il 29 dicembre a ratificare una cosa ormai già compiuta”, e ma certo, voglio dire siamo a 

fine anno, questi soldi sono soldi – e lei mi insegna ragionier Digregorio, esperto,espertissimo di 

bilancio nel suo ruolo di consigliere comunale – che se noi vogliamo realizzare determinate cose 

spendendo i soldi del bilancio 2020, che abbiamo approvato a settembre, ma mi spiegate signori come 

si fa a realizzare tutto questo? Allora prima ci accusate di essere lenti nelle procedure, nei 

procedimenti, adesso ci accusate di essere stati troppo veloci, ma a che gioco stiamo giocando? Volete 

dirlo ai vostri cittadini, a chi vi ha votato, che questa amministrazione sta facendo una cosa buona? 

Per una volta volete avere l’onestà intellettuale di ammettere che questa è una cosa buona e giusta per 

tutta la nostra comunità e non per l'amministrazione? Io nel mio appello iniziale ho invitato a votare  

favorevolmente perché è una cosa buona e giusta per i vostri figli, i vostri nipoti, per gli amici, i nipoti 

dei vostri amici, per i figli dei vostri amici, questa è la verità, che voi ancora una volta non volete 

ammettere. Grazie. 

 

Presidente Natale Andrea (0:43:09) 

Grazie Sindaco. Mi ha chiesto la parola il consigliere Dimita, prego consigliere. 

 

Consigliere Dimita Antonio (0:43:14) 

Io volevo rispondere a quello che diceva il consigliere D’Ambrosio, in un momento, in un periodo 

come questo dove tutti  quanti stiamo andando, si dice, in depressione, e mi sarebbe piaciuto avere 

questo Consiglio comunale uno psicologo, gli avrei chiesto: ma quanto per lei questo punto in questo 

momento storico è importante o meno? Sicuramente sarebbe stato più che propenso anche perché in 

questo ultimo anno spesso, leggendo sui social, ci siamo dimenticati, abbiamo messo sempre in 

secondo piano l’importanza della salute soprattutto degli anziani, adesso vogliamo mettere anche da 

parte quella che può essere  la salute psicologica dei bambini. Io ritengo invece, consigliere 

D’Ambrosio, che questo sia un punto importante in questo momento storico, in questo periodo di 

pandemia dove i bambini sono per forza di cose rinchiusi in casa soprattutto i più piccoli e a vivere 

qualcosa che non appartiene alla propria fanciullezza. Per cui io mi auguro che nel momento in cui 

vado a combaciare la messa a norma di questi nuovi giochi con l’uscita dalle case, soprattutto da 

questo periodo di pandemia, affinchè i bambini veramente possano tornare a scorazzare, a giocare, a 

muoversi liberamente, ma soprattutto a vivere la loro fanciullezza anche grazie a questi giochi, questo 

progetto che si vuole attuare. Io in tale senso ringrazio, avendolo visto all’opera, il consigliere e 

collega Pasquale Visceglia, perché veramente ha preso a cuore questa cosa e ritengo che ognuno di 

noi, soprattutto se uno è un genitore, dovrebbe dire grazie per questo progetto, che spero, mi auguro 

si approvi questa sera anche con l’ausilio dei voti dei consiglieri di opposizione. Grazie presidente. 

 

Presidente Natale Andrea (0:45:30) 

grazie consigliere Dimita, mi ha chiesto la parola il consigliere Digregorio, prego consigliere, cinque 

minuti. 

 

Consigliere Digregorio Michele (0:45:36) (difficoltà audio basso e disturbato da rumore di 

sottofondo) 

Io credo che il Sindaco forse era un po' distratto, molto probabilmente ha una mania di persecuzione, 

quindi credo che poi interpreta gli interventi dei consiglieri, .. mi riguarda il mio intervento, ad uso e 

consumo di quello che più gli fa comodo. E credo che la parte della vittima  il Sindaco la sa ben 

rappresentare, poi ci sarà un momento in cui ci confronteremo su quella che è stata anche l’attività di 

gestione da parte del Sindaco di questi dieci mesi di emergenza sanitaria, di come è stata gestita, e 

poi diciamo a fine ci confronteremo anche su quello che non si è fatto in questi dieci mesi e che invece 

andava fatto e nei termini in cui andava fatto, così come avviene in altri Comuni del circondario. Io 
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nel mio intervento ho premesso di essere favorevole ad ogni intervento di miglioramento del decoro 

urbano, la realtà però è un po' diversa, caro Sindaco, lei ha parlato di un intervento di programmazione 

nella manutenzione, il collega Visceglia ha parlato di intervento di fornitura di giostrine e del tappeto 

su alcuni parchi, ho detto anche che da questa programmazione per esempio manca via Lecce, non 

mi risulta che il parco di via Lecce sia in condizioni migliori rispetto agli altri parchi. Ma la realtà è 

anche un’altra caro Sindaco: amministrare significa rispettare la legalità, rispettare le norme di 

comportamento, nessuno mette in dubbio che l'amministrazione deve essere veloce nel programmare 

e nello spendere le risorse, voglio ricordare al Sindaco però e alla città che sono passati tre anni e 

mezzo da quando questa amministrazione si è insediata e ci viene presentato questa sera un progetto 

che nella realtà si tratta di 40-45 mila euro, perché dai 75 va tolta l’IVA, dai 75 vanno tolte le spese 

di progettazione e quella che sarà la parte riferita alla manutenzione, quindi alla fine parliamo di 40 

mila euro, non è un megaprogetto che riguarda l’arredo urbano della città di Santeramo. La realtà è 

anche un’altra, caro Sindaco, amministrare significa rispettare le leggi e le norme, le regole, le regole 

sono che prima di spendere, prima di impegnare l'amministrazione le risorse che non sono del Sindaco 

ma sono della comunità vanno rispettati quelli che sono gli aspetti amministrativi, questo 

provvedimento doveva venire in Consiglio comunale prima che il collega Visceglia o il Sindaco, o 

chicchessia, individuasse l’impresa fornitrice e la fornitura delle giostrine e della manutenzione, 

quella che lei ci presenta caro Sindaco questa sera non è la ratifica di una delibera di giunta, che la 

giunta ha già adottato e che quindi si è già messo in essere un procedimento amministrativo, lei questa 

sera porta a noi una delibera da adottare in Consiglio comunale che è la parte iniziale, che tutti gli atti 

dovrebbero essere seguenti a questa che approviamo questa sera. Ecco lei Sindaco molto 

probabilmente nel fare la vittima si dimentica che non ha operato con la diligenza di un buon 

amministratore, perché il buon amministratore non deve essere soltanto veloce, ma deve soprattutto 

rispettare le leggi, le norme che sovrintendono la pubblica amministrazione in modo particolare.  

.. non può venire in Consiglio comunale a fatto compiuto, aver scelto la progettazione, le risorse, 

l’impresa, svendendoci un intervento di manutenzione quando invece è un intervento di fornitura, ma 

soprattutto dice ai consiglieri comunali: adesso vi presento un qualcosa che ho già realizzato. Non è 

così che funziona, non è questo il modo di amministrare, ripeto personalmente e come mia parte 

politica siamo favorevoli a tutti gli interventi di miglioramento dell’arredo urbano ma devo anche 

ribadire che questa amministrazione ci ha messo tre anni e mezzo per presentare in Consiglio 

comunale e cercando anche di abbindolare i consiglieri, e soprattutto i cittadini, di un mezzo 

intervento che non esiste, questo è un modestissimo intervento di manutenzione che qualsiasi 

amministrazione ha fatto in precedenza e che … 

 

Presidente Natale Andrea (0:50:13) 

Grazie consigliere Digregorio. Allora mi hanno chiesto la parola il consigliere D’Ambrosio e il 

consigliere Lillo, allora per l’alternanza tra maggioranza e minoranza do prima la parola al consigliere 

Lillo e successivamente al consigliere D’Ambrosio. Prego consigliere Lillo. 

 

Consigliere Lillo Rocco (0:50:30) 

Nel nostro programma elettorale abbiamo sostenuto l’idea che Santeramo dovesse diventare una città 

a misura dei bambini e più attenta ai loro bisogni, evidentemente perché in questo ambito negli anni 

precedenti c’erano state delle mancanze. E questa amministrazione comunale al suo insediamento ha 

trovato quasi tutte le aree attrezzate a gioco chiuse o inagibili, con giostrine – laddove presenti – 

pericolanti e pericolose per i bambini, ricorderemo tutti il parco giochi annesso alla biblioteca chiuso, 

fatiscente e pieno di immondizia, il parco Don Nicola chiuso a causa di una grossa voragine presente 

al centro dell’area attrezzata per bambini, la pineta Galinetti chiusa al pubblico senza attrezzature 

ginniche perché vandalizzate e depredate. Per ultimo le giostrine in piazza Mons. Jolando Nuzzi, 

arrugginite e pericolanti, per cui si rese necessaria la definitiva rimozione  per evitare incidenti. 

Questa amministrazione comunale ha riaperto al pubblico e riattrezzato il parco Don Nicola Laterza 

e aperto, riqualificato il parco giochi con la biblioteca, che anch’essa eroga servizi per i più piccoli 
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anche, aperto la pineta comunale Galinetti riattrezzandola quest’anno con un nuovo percorso ginnico, 

e anch’essa molto apprezzata pure dai nostri concittadini più giovani, quindi anche frequentata da 

bambini. E dopo quindi questo lavoro, svolto da questa amministrazione, è sicuramente molto atteso 

dalle famiglie dei bambini il ripristino delle giostrine e una nuova fornitura di attrezzature ludiche per 

i nostri parchi comunali. E perciò mi complimento con il portavoce e delegato Pasquale Visceglia per 

l’impegno profuso insieme alla giunta, ai collaboratori comunali, che ringrazio per il lavoro svolto.  

 

Presidente Natale Andrea (0:52:53) 

Grazie consigliere Lillo, prego consigliere D’Ambrosio. 

 

Consigliere D’Ambrosio Michele (0:52:58) 

Quando un consigliere interviene, lo fa nell’estrema libertà del suo dovere di rappresentare le proprie 

idee su quelli che sono gli interventi amministrativi, che sono scelte politiche che si fanno e i 

consiglieri hanno tutto il diritto e il dovere di rappresentare la propria idea, quindi non c’è bisogno di 

attaccare sul piano personale, sulla capacità di trasformare il bene, nello sminuire il bene che si fa, 

sono piagnistei a cui ormai siamo abituati, il Sindaco ci ha abituato al piagnisteo, ad ogni cosa che si 

fa in questo Consiglio comunale si deve  fare la chiangiuta serale, la bella chiangiuta. Se la facesse la 

chiangiuta, però come si dice in questi momento l’importante è che poi si quaglia qualcosa, ma alla 

fine dei conti vediamo sempre che si parla, si piange, si parla, si parla e si piange, ma poco si realizza 

in temi di fornitura, in temi di servizi. Ritorno sul mio intervento iniziale dicendo al Sindaco che non 

poteva prendersela con chi stava prima, perché chi stava prima gli ha fatto trovare piazza Berlinguer, 

gli ha fatto trovare via Lecce, la piazza di  via Lecce, gli ha fatto trovare piazza Tienanmen, cioè lui 

se ne va in prosecuzione amministrativa di ciò che gli altri gli hanno fatto trovare, quindi non è che 

può dire che gli altri non hanno fatto, no, gli altri gli hanno presentato quello che è frutto di lacrime, 

sangue e sudore, come dice lui, alla fine del 2020 ha trovato quelle somme per poter fare questi lavori 

e queste forniture, lo hanno fatto anche gli altri, gli altri lo hanno fatto meglio e hanno fatto di più, e 

per oggi avete questa opportunità di fare. Certo sempre meglio di voi, è vero Sindaco, hanno fatto 

meglio di voi, sono i fatti che lo dicono, non le parole, perché poi se vuoi un confronto possiamo fare 

i confronti su ciò che hai realizzato tu, ciò che ha realizzato l'amministrazione precedente alla tua, 

probabilmente lo farà Lillo, Digregorio o chi ti ha preceduto. Quindi non è questo il tema di cui 

dobbiamo dibattere, il mio intervento iniziale si è basato sull’inopportunità, mi pare di essere stato 

molto chiaro, l’inopportunità di destinare queste risorse a forniture che poi si è capito, ma siamo 

ancora nell’equivoco in verità, perché il consigliere Lillo dice che ha trovato delle giostrine vecchie, 

quindi vuol dire che faranno la  manutenzione sulle vecchie giostrine, quindi ci ha complicato ancora 

una volta il pensiero espresso invece da Visceglia, Visceglia dice: compreremo le nuove e sulle nuove 

avremo un anno di manutenzione. Il consigliere Lillo dice: abbiamo trovato giostrine arrugginite e le 

dobbiamo manutenere. Insomma vogliamo capire cosa volete fare con questo tesoro che avete messo 

a disposizione? Non lo abbiamo ancora in verità capito in maniera chiara.  

Attenzione Sindaco, le voglio dire un’altra cosa, anche a beneficio dell’economicità della spesa, 

alcune manutenzioni non sono tanto a carico dell'amministrazione comunale, attenzione alle 

manutenzioni che si devono fare, sono anche a carico di qualche altro, qui era paladino il consigliere 

Visceglia, che però in tre anni e mezzo l’abbiamo visto perso, cioè all’inizio sembrava uno 

spadaccino, chissà che cosa avrebbe fatto con chi aveva la concessione di alcuni parchi, sembrava 

che fosse arrivato il difensore della moralità pubblica, poi in tre anni e mezzo ancora oggi non 

abbiamo visto nessun tipo di cambiamento. Ma mi fermo qui, per il bene che voglio 

all'amministrazione comunale e anche perché, non alla tua amministrazione comunale, al Comune di 

Santeramo, voglio bene al Comune di Santeramo e anche perché non voglio mettere a repentaglio 

anche l'amministrazione, potrei farlo su tante cose, potrei scrivere delle carte, non lo faccio come i 

cinque altri consiglieri di minoranza, quelli hanno fatto un altro tipo di intervento che, pur capendo 

le ragioni, non ne ho condiviso il percorso, ma ci sono ben altre cose su cui ci si potrebbe soffermare, 

ma non lo faccio per amore dell'amministrazione comunale in quanto tale, oggi si chiama guidata da 
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Baldassarre, domani sarà guidata non so da chi, ma certamente noi dobbiamo sempre, soprattutto chi 

ha avuto dei ruoli importanti e apicali nell’amministrazione comunale, dobbiamo sempre preservare 

l’incolumità stessa del Comune. Quindi ripeto e ritorno sul tema, non abbiamo ancora capito, c’è 

confusione tra manutenzione dell’esistente, l’acquisto del nuovo e la realizzazione della 

manutenzione, non lo abbiamo capito e io sottolineo, e per cortesia datemela questa facoltà, fa parte 

dei miei doveri d’ufficio direi da consigliere comunale, l’inopportunità di questa spesa, che si ridurrà 

a un intervento minimo, economicamente minimo, a realizzazioni molto piccole, che saranno 

sicuramente buone ma inopportune in questo momento di emergenza, né più e né meno, 

consentitemelo, non si faccia il pianto Sindaco,  questa è una mia facoltà, “è una mia facoltà”, dire 

che è inopportuna la vostra spesa me lo deve consentire, non ho detto che state facendo chissà quale 

atto illegittimo, no, assolutamente, è inopportuno, in questo momento la spesa sarebbe stata più 

proficua, più diretta, più incisiva e avrebbe avuto molta più efficacia anche dal punto di vista 

economico se si fosse fatto un intervento fino alla fine dell’anno scolastico presso le famiglie di alunni 

con bisogni educativi specifici. Se avessimo fatto questo intervento avremmo sicuramente 

risparmiato, gli alunni avrebbero avuto a casa degli educatori, avremmo incrementato gli interventi 

educativi nelle case, ma tant’è, ognuno fa le sue scelte. Voi avete fatto questa scelta, io non la 

condivido, me lo potete consentire? Non la condivido in questo momento, fosse stato a dicembre 

2019 io avrei detto è una buona cosa, ci saremmo messi a litigare su come li spenderete o se avete già 

trovato la ditta, io ritengo - Michele Digregorio - ma queste sono cose abbastanza comuni, prima di 

fare un intervento si chiede un preventivo di massima alle ditte per capire quanto potrebbe venire a 

costare un intervento, io non credo che abbiano già fatto accordi, sarebbe stata una cosa.., anche se è 

stato un po' infelice nell’espressione Visceglia, ma la perdoniamo a tutti (presidente: concluda 

consigliere), tutti quanti, tutti gli amministratori prima di mettere da parte dei soldi  chiedono “quanto 

viene a costare questo intervento?”, e sa che cosa può fare, realizzare. Quindi non mi scandalizzo di 

questo, mi scandalizzo invece, ma è uno scandalo politico, non di altra natura, nella bontà della spesa, 

perché ritengo che in questo momento sia come mettere un soprammobile in una casa che ha bisogno 

di interventi molto più importanti. 

 

Presidente Natale Andrea (01:02:00) 

Grazie consigliere. Mi ha chiesto la parola il consigliere Visceglia, prego consigliere, il microfono 

consigliere, prego. 

 

Consigliere Visceglia Pasquale (01:02:26) 

Allora voglio fare giusto un piccolo intervento, uno dando e chiarendo col consigliere Digregorio 

quello che lui ha fatto come domanda e diceva, io se lei fa un passo indietro, c’è lo streaming, poi lo 

può rivedere, quello che ho detto prima è stato che noi come gruppo consiliare di maggioranza 

abbiamo chiesto al settore, in questo caso i lavori pubblici, di trovare un’azienda, di interessarsi a 

cercare un’azienda leader nel settore che ci dia la possibilità di avere a disposizione nel momento in 

cui ci sarà la possibilità delle giostrine che servano appunto a durare nel tempo e che siano efficienti 

e a norma per quello che è il loro lavoro, questo è quello che ho detto.  

Per quanto riguarda invece il consigliere D’Ambrosio, che punta sempre il dito nei confronti del 

consigliere Visceglia, le voglio dire solo una cosa consigliere D’Ambrosio: il consigliere Visceglia 

non ha mai detto e non ha mai voluto essere uno spadaccino per fare la guerra, tutte le chiacchiere 

che lei si è inventato, al consigliere Visceglia - come da sempre ho detto - piacciono le cose fatte 

bene, uguali e giuste per tutti, questo è quello che mi sento dire e questo è quello che mi sento sempre 

di replicare quando lei mi punta il dito, le voglio ricordare che a detta di qualche suo consigliere 

quando è stato Sindaco, qualcuno l’ha chiamato Sindaco padre-padrone, noi non siamo questo, noi 

siamo democrazia, ci parliamo con la gente e cerchiamo di fare le cose giuste e uguali per tutti, finchè 

ci viene data la possibilità. Questo è quello che mi sento di dire. Ho terminato. 

 

Presidente Natale Andrea (01:04:18) 
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Grazie consigliere Visceglia. Se non ci sono ulteriori interventi io passerei alla dichiarazione di voto. 

Dichiarazione di voto? Prego consigliere D’Ambrosio, tre minuti. 

 

Consigliere D’Ambrosio Michele (01:04:44) 

L’altra piccola cosa da dire a Visceglia, così come l’ho detto al Sindaco la volta scorsa, non dobbiamo 

mai inserire nei nostri discorsi altre persone, la volta scorsa il Sindaco ha inserito nei nostri discorsi i 

dipendenti comunali, io gli ho replicato che non ti dicono cosa dicono di te i dipendenti comunali, 

non è una cosa bella, né tantomeno bisogna mettere in mezzo ai nostri argomenti i consiglieri 

comunali della passata consigliatura, perché non ti dico cosa dicono magari i consiglieri comunali 

tuoi compagni di partito di te, di voi, perché è pettegolezzo, non è sui pettegolezzi che si fa politica e 

amministrazione. Non dobbiamo parlare di cosa dicono gli altri di noi, non va bene, noi dobbiamo 

attenerci ai dati politici e alle scelte che voi fate. Le scelte che voi fate vanno sostenute con 

argomentazioni politiche  e amministrative. In questo argomento specifico siamo ancora nel porto 

delle nebbie, perché? Perché ancora non avete chiarito se si tratta di manutenzione dell’esistente o si 

tratta di nuovi acquisti con successiva manutenzione sulle nuove forniture. Perché il consigliere 

Visceglia dice qualcosa, altri dicono diversamente. Non lo abbiamo ancora capito, lo vedremo nelle 

determine di acquisto e di manutenzione, purtroppo si andrà avanti così e se ci convinceranno bene, 

se non ci convinceranno verremo in Consiglio comunale. Le altre cose non le dico perché siamo in 

tema natalizio, in periodo natalizio, mi esimo dal fare polemiche con il consigliere Visceglia perché 

non era una polemica personale, era politica nel senso che quando si è fuori dal Consiglio comunale, 

o quando si è minoranza si parla in un modo, poi si entra in Consiglio comunale o si è in maggioranza 

e si parla in un altro, a differenza di chi sta parlando, è stato in minoranza, lo è in minoranza, lo è 

stato in maggioranza, quindi i temi affrontati sono temi apertis verbis, molto chiari e, come sempre 

solevo dire, con la testa alta e la schiena dritta, vi posso rispondere su tutto consigliere Visceglia, su 

tutto c’è una risposta, aperta e chiara, con gli errori che abbiamo fatto, tanti errori, ci mancherebbe, 

se potessi tornare indietro sai quante cose farei in maniera differente? Sicuramente, però qualche 

cosina oggi possiamo dire di averla potuta realizzare per il bene di questo Comune e per i cittadini 

soprattutto. 

Quindi il mio voto sarà negativo per la inopportunità di una spesa che sarà molto esigua rispetto, a 

parte la battuta dell’esercito che è stato più volte ringraziato da tutti, l’esigua spesa e il ritorno che ci 

sarà in questo periodo di pandemia, bambini che non potranno, speriamo di poterlo fare quanto prima, 

che tutti si vaccinino, che tutti potranno utilizzare, che per ora non potranno ahimè utilizzare, 

speriamo che tutto passi e che quello che voi farete sarà veramente a beneficio dei bambini. 

Ma in questo momento il mio voto è contrario perché è molto ma molto inopportuno, perché c’è molto 

altro da fare nel settore sociale.  Quando la casa brucia non si sta a vedere se la finestra la dobbiamo 

salvare, dobbiamo salvare prima chi sta dentro la casa che sta bruciando, non dobbiamo salvare la 

finestra, o dobbiamo salvare il mobile, dobbiamo salvare le persone prima di tutto, e in particolare 

chi non può camminare, quando sta bruciando una casa chi non può scendere le scale lo si prende in 

braccio, lo si porta giù se abita al primo piano, noi stiamo in una casa che sta bruciando e dobbiamo 

prendere in braccio soprattutto chi non può camminare, chi non ce la fa, è di questo che volevo parlare 

con voi e di cui ad oggi non abbiamo ancora parlato in questo Consiglio comunale. Io dico deo gratias 

che il governo ci sta mandando i soldi perché vadano direttamente alle famiglie, perché altrimenti 

con quello che voi continuate a scegliere come scelte politiche legittime sono certo che le persone 

che stanno nella casa che brucia difficilmente sarebbero state accompagnate fuori in braccio. Ecco 

quello che è il mio dissenso da questa delibera, è un dissenso – permettetemelo, chiudo subito signor 

presidente – legittimo, chiaro  e senza nessun altro motivo se non per dire che questa è la fotografia 

di questa amministrazione comunale. 

 

Presidente Natale Andrea (01:10:30) 

Grazie consigliere D’Ambrosio. Se non ci sono ulteriori richieste io passerei alla votazione. 

Votazione, prego segretario. 
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Segretario generale dott. Balbino Pietro (01:10:50) 

(il segretario procede all’appello e i consiglieri rispondono) 

Il Sindaco Baldassarre: voto molto favorevole. 

Fraccalvieri: assolutamente favorevole. 

Lillo: favorevole. 

Sirressi assente. 

Natale favorevole. 

Dimita favorevole. 

Stasolla favorevole. 

Ricciardi assente. 

Visceglia favorevole. 

Caggiano: felicemente favorevole. 

Perniola assente. 

Nuzzi assente. 

Digregorio astenuto. 

Volpe. 

 

Consigliere Volpe Giovanni (01:11:48) 

Io veramente avevo alzato la mano per spiegare le mie ragioni del voto che è quello di astenuto.  

 

Presidente Natale Andrea  

Grazie consigliere Volpe, ho visto adesso la mano, aspettavo una scritta nella chat, chiedo scusa 

consigliere.  

 

Consigliere Volpe Giovanni 

Va bene. Approfitto per fare gli auguri di buon anno se non ci vediamo. 

 

Presidente Natale Andrea 

Sì, prego segretario. 

 

Segretario generale dott. Balbino Pietro (01:12:14) 

Larato assente. 

Caponio assente. 

D’Ambrosio: semplicemente contrario, né felice e non fortemente contrario, semplicemente 

contrario, contrario secondo le mie prerogative. 

Sono otto voti favorevoli, sei assenti, due astenuti e uno contrario. 

 

Presidente Natale Andrea (01:12:45) 

Grazie segretario. Il primo punto all'ordine del giorno viene approvato. Immediata esecutività, 

votazione, prego.  

 

Segretario generale dott. Balbino Pietro (01:13:02) 

(il segretario procede all’appello e i consiglieri rispondono) 

Sindaco Baldassarre: favorevole. 

Fraccalvieri: favorevole. 

Lillo: favorevole. 

Sirressi assente. 

Natale favorevole. 

Dimita favorevole. 

Stasolla favorevole. 
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Ricciardi assente. 

Visceglia favorevole. 

Caggiano: favorevole. 

Perniola assente. 

Nuzzi assente. 

Digregorio astenuto. 

Volpe astenuto.  

Larato assente. 

Caponio assente. 

D’Ambrosio: astenuto. 

Allora abbiamo otto voti favorevoli, sei assenti e tre astenuti. 

 

Presidente Natale Andrea (01:14:17) 

Grazie segretario, anche l'immediata esecutività viene approvata. 

Prima di chiudere l’assise vorrei fare gli auguri a tutti i consiglieri e a tutta la cittadinanza, e chilo 

volesse fare mi può chiedere la parola affinchè ognuno di noi possa augurare veramente un anno 

migliore di questo. Prego Sindaco. 

 

Sindaco Baldassarre Fabrizio (01:14:43) 

Mi sembra l’opportunità giusta per rivolgere davvero, sinceramente, al di là delle scaramucce tipiche 

di un Consiglio comunale, davvero l’augurio più affettuoso, più sentito, soprattutto io vorrei che 

insomma questo anno veramente venisse comunque dimenticato presto e la prospettiva dei vaccini, 

la vaccinazione sicuramente ci dà una speranza, un segno di speranza molto forte, ma che non ci deve 

far demordere rispetto al senso di responsabilità che noi tutti sia come istituzione, come componenti 

del Consiglio comunale, componenti la giunta, parte attiva insomma della società, nel far comunque 

continuare alle persone che sono intorno a noi a rispettare le regole anticontagio, questo è un 

messaggio che secondo me ognuno di noi deve portare negli ambienti che frequenta tuttora, perché 

purtroppo – che ci piaccia o no – comunque l’inizio del 2021 non sarà di uscita da questa pandemia 

nell’immediato, però i vaccini ci aiuteranno.  Per cui con questo auspicio diciamo di lasciarci alle 

spalle questa situazione, almeno nella sua parte più acuta, di avere questa prospettiva di rinascita, 

quindi permettetemi non è una sottolineatura polemica rispetto a quanto abbiamo testè discusso, ma 

davvero questo provvedimento è un segno di speranza, perché è vero quello che diciamo nel gioco 

delle parti il consigliere D’Ambrosio diceva, e cioè ritenendo inopportuno questo provvedimento, io 

invece credo – e questa è veramente la volontà di tutta la nostra amministrazione comunale come 

istituzione e non semplicemente come parte politica – che questo sia un segno di speranza, di 

riapertura, l’auspicio è veramente di farci trovare pronti simbolicamente proprio nei luoghi frequentati 

dalle famiglie, dai bambini, e anche dai bambini che hanno difficoltà, diciamo che stanno vivendo 

queste difficoltà, farci trovare pronti, farci trovare col vestito nuovo, come si suol dire, quando ci sarà 

sicuramente la possibilità di riprendere anche a frequentare questi luoghi in maniera più serena e in 

massima sicurezza. Quindi anche questo è lo spirito con il quale io mi ero permesso di presentare 

all’inizio questo provvedimento, però adesso hanno chiuso questa discussione, io faccio gli auguri a 

voi qui presenti, quelli in video, ai dipendenti comunali che sono collegati, che ci danno una mano 

nello svolgimento di questo Consiglio, chi collabora, al Segretario generale, a tutte le persone, alle 

vostre famiglie e naturalmente alla cittadinanza l’augurio di un buon inizio 2021. Grazie a tutti. 

 

Presidente Natale Andrea (01:17:57) 

Grazie Sindaco. Prego consigliere Dimita. 

 

Consigliere Dimita Antonio 

Il mio augurio soprattutto  voglio farlo a tutte quelle famiglie che stanno vivendo dei momenti di 

disagio, per coloro che sono stati colpiti dal covid faccio gli auguri di una pronta guarigione, 
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soprattutto vorrei fare un augurio a tutti i santermani e chiedere loro che, nel momento in cui vedete 

che ci sono, siete a conoscenza di famiglie che stanno attraversando dei momenti di disagio, 

approfittate di noi portavoce per segnalarci questi disagi. Io voglio ringraziare Serena Baldassarre e i 

servizi sociali perché si sono messi da subito a disposizione e pertanto le nostre segnalazioni 

giungeranno a loro, approfittate di noi portavoce sia consiglieri di maggioranza che di minoranza 

affinchè questo fine anno, ma soprattutto l’inizio 2021 possa davvero iniziare con buon auspicio, 

soprattutto puntare alla salvaguardia della salute delle famiglie, sia economicamente, fisicamente ma 

soprattutto psicologicamente in questo momento davvero molto difficile per tutti. 

Ne approfitto per fare gli auguri a lei, presidente, al segretario, al Sindaco e ai colleghi di 

maggioranza, ma soprattutto – visto che molte volte ci becchiamo, ma ritengo in maniera bonaria – 

ai colleghi consiglieri di minoranza. Grazie presidente. 

 

Presidente Natale Andrea (01:19:37) 

Grazie consigliere Dimita. Mi ha chiesto la parola l'assessore Fraccalvieri, prego assessore. 

 

Assessore Fraccalvieri Giuseppe  

Approfitto per salutarvi adesso, vi ho sentiti tutti con molta, molta attenzione, a volte dovendo 

rimanere zitti diventa un po' difficile riuscire soltanto ad ascoltare e non poter magari replicare, non 

essendo né l'assessore al ramo, né dover parlare, però a volte  magari le espressioni parlano da sole. 

Tuttavia siamo a Natale, qualcuno mi ha ricordato che sono ahimè l'assessore anziano e quindi devo 

fare gli auguri a nome di tutta la giunta, della quale io faccio parte, ringrazio in particolare il Sindaco, 

che spesso e volentieri siamo soliti come cittadini bistrattare, e invece si sta facendo – come si suol 

dire – un bel mazzo da tutto un anno da cui speriamo veramente di uscire molto ma molto 

velocemente. Ora chiaramente noi ci facciamo gli auguri, sicuramente non saranno rose e fiori nel 

2021, ma lo speriamo tutti quanti veramente di uscire fuori da questo incubo che ci ha condizionato 

incredibilmente la vita, in un modo che nessuno di noi si poteva aspettare. Noi vogliamo farli anche 

in Consigli comunali in presenza, figuriamoci, tuttavia purtroppo siamo obbligati. Io vedo i vostri 

volti, voi sapete che tutto sommato a parte le vostre schermaglie poi ci vogliamo bene e soprattutto 

vogliamo bene alla nostra Santeramo, a volte possiamo anche sbagliare nelle scelte, l’importante è 

farlo in buona fede. Non voglio emozionarmi ulteriormente perché vuol dire che sto diventando 

vecchio, poi vedo la faccia di Serena, ma soprattutto vedo sotto Serena Silvia, vedo Valeria, loro 

stanno avendo una bellissima esperienza in un Consiglio comunale, per cui vi faccio veramente di 

cuore i miei auguri sinceri, a tutti quanti, in maniera particolare al presidente che spesso va al di là 

dei suoi semplici compiti istituzionali, ai miei colleghi di giunta a cui voglio un bene matto, perché 

veramente l’augurio che voglio fare è che ci sentiamo sempre più una squadra per il bene del nostro 

paese. Tanti auguri a tutti. 

 

Presidente Natale Andrea (01:22:21) 

Grazie assessore. Prego consigliere. 

 

Consigliere D’Ambrosio Michele 

Faccio anche io gli auguri, presidente, io mi sento rappresentato dalle parole del Sindaco che 

rappresenta l’unità di tutti quanti noi, quindi condivido quello che ha detto il Sindaco, la parte finale 

relativa alle scelte amministrative naturalmente ho già detto nei miei interventi. Quindi faccio gli 

auguri più belli a tutti quanti voi, alle vostre famiglie, perché poi le nostre famiglie ci sopportano e ci 

supportano, soprattutto quando si hanno delle importanti funzioni da svolgere. Adesso ci sopportano 

anche nell’ascoltarci nelle altre stanze, quindi a voi e alle vostre famiglie, e a tutti i cittadini di 

Santeramo gli auguri più belli, buon anno a tutti. 

 

Presidente Natale Andrea (01:23:15) 

Grazie consigliere. Se non c’è nessun altro io… Consigliere Volpe prego. 
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Consigliere Volpe Giovanni 

Io senza tanti giri di parole faccio gli auguri a tutti quanti, senza escludere nessuno, un buon anno 

sicuramente migliore a tutti rispetto a quello che è stato questo anno che sta passando. Buon anno 

veramente a tutti, tutti. 

 

Presidente Natale Andrea (01:23:58) 

Grazie consigliere. Allora sono le 20.03, l’assise si conclude per quest’anno 2020. Di nuovo 

augurissimi a tutti quanti per il nuovo anno. 


